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ПРОБЛЕМИ ЗДОРОВ’Я ТА ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ В 
ОСВІТІ, ФІЗИЧНІЙ КУЛЬТУРІ ТА СПОРТІ 

 
Поняття "способу життя" досить багатопланове, охоплює різні сфери 

життєдіяльності людей і тому застосовується в багатьох наукових дисциплінах 
і дослідженнях: в філософії, політології, культурології, соціології, 
педагогіці, психології та інших галузях пізнання. Аналіз цього поняття багатьма 
вченими виявляє зв'язок об'єктивних процесів в житті суспільства. 
Таким чином, до головних сутнісних аспектів способу життя можна 
віднести такі: 
 вирішальним фактором, що визначає спосіб життя, є соціально-
історичні умови; 
 центральне поняття способу життя – це життєдіяльність суспільства і його 
членів; 
 поняття способу життя може застосовуватись на трьох різних рівнях, а 
саме: можна розглядати спосіб життя всього суспільства, різних соціальних груп 
і, нарешті, окремо взятої особистості; спосіб життя – це не просто сума різних 
видів життєдіяльності, а їх закономірна цілісна система, що охоплює всі сфери 
буття особистості або соціальної групи; вивчення способу життя потребує 
комплексного підходу, який повинен здійснюватись силами філософів, 
соціологів, педагогів, психологів і представників інших дисциплін; спосіб життя 
є інтегральною характеристикою життєдіяльності і тому повинен розглядатися у 
зв'язку зі всією сукупністю умов життя (соціальних, природничо-біологічних, 
побутових, психолого-педагогічних). 

Спосіб життя не визначається лише характером поведінки людини, яка 
позитивно чи негативно впливає на її здоров'я. Сам характер поведінки 
зумовлений фізичним оточенням, культурним середовищем, вихованням, 
матеріальними можливостями. На формування способу життя впливають 
стереотипи стосунків між людьми, їх життєвий досвід і соціальні умови, які 
визначаються середовищем і залежать від нього [3]. 

Здоровий спосіб життя – культурний спосіб життя, цивілізований, 
гуманістичний, турбота про здоров'я, як висока цінність  

Одні різновидності способу життя зміцнюють здоров'я, розвивають 
людину фізично і розумово, захищають від негативних стресових впливів, інші 
негативно впливають на її здоров'я. Наприклад, куріння чи вживання алкоголю, 
шкідливі звички є іноді наслідком певної стресової ситуації і перетворюються у 
деяких людей в систему. З її допомогою вони намагаються нібито полегшити 
своє життя чи розширити можливості для соціальних контактів. 
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Сприяння здоров'ю та здоровому способу життя визначене законодавством 
України як один з основних напрямів державної політики охорони здоров'я, що 
передбачає необхідність багато секторальної діяльності, залучення до неї 
держави, громади, некомерційних і комерційних неурядових організацій та 
індивідуумів. Як свідчить аналіз, пріоритети цієї діяльності в Україні в цілому 
збігаються з пріоритетами у цій сфері, визначеними Основами політики 
досягнення здоров'я для всіх у XXI столітті в Європейському регіоні. Для 
привернення уваги широких кіл громадськості до проблеми здорового способу 
життя багатьма організаціями реалізуються програми, учасники яких мають 
змогу ознайомитись з теоретико-методологічними засадами формування 
здорового способу життя, законодавчими та нормативними актами України щодо 
формування здорового способу життя у молодіжному середовищі, оцінкою стану 
здоров'я та чинників здорового способу життя української молоді за 
результатами соціологічного опитування, позитивним зарубіжним та 
вітчизняним досвідом реалізації соціальних програм та проектів по формуванню 
здорового способу життя молоді. 

Разом з тим, не менш актуальною є проблема забезпечення виконання вимог 
чинного законодавства щодо сприяння здоров'ю та здоровому способу життя з 
боку всіх суб'єктів суспільних відносин – органів державної виконавчої влади та 
місцевого самоврядування, підприємств, громадських організацій та окремих 
громадян. На сьогодні досить широка нормативна база, напрацьована в Україні, 
є недостатньо ефективною через невиконання діючих законів. 

Аналіз нормативно-правових актів світової спільноти та законодавства 
деяких країн Заходу щодо сприяння впровадженню здорового способу життя, а 
також вітчизняного законодавства з зазначені проблеми дає підстави зробити 
узагальнення, що світова спільнота дедалі більше виходить з необхідності 
забезпечення права людини на збереження та зміцнення здоров'я. Це право 
передбачене Декларацією прав людини, Європейською соціальною хартією та 
іншими міжнародними документами. Проблема сприяння здоровому способу 
життя находить своє відображення у ряді спеціальних документів, що 
приймалися в ході регулярних міжнародних конференцій з проблем пропаганди 
здорового способу життя. 

Одним із основних стратегічних завдань національної освіти є виховання 
молоді в дусі відповідального ставлення до власного здоров'я і здоров'я 
оточуючих, як до найвищої індивідуальної та суспільної цінності. 
 В умовах вищої школи принципово важлива робота з активізації кожного 
студента щодо його фізичного розвитку, реальної участі в різноманітних формах 
фізкультурно-спортивної діяльності. Дослідження Врублевського та інших 
науковців. Вони засвідчують, що систематичні заняття фізичними вправами, 
дотримання правильного рухового й гігієнічного режиму є найефективнішими 
засобами попередження багатьох захворювань і підтримання нормального рівня 
працездатності організму. Завдання роботи – проаналізувати ставлення студентів 
до фізичної культури й спорту, їхнє розуміння здорового способу життя та його 
значення. Методи дослідження – аналіз й узагальнення літературних джерел, 
анкетування, методи математичної статистики Виклад основного матеріалу й 
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обґрунтування отриманих результатів дослідження. Останнім часом зростає 
увага до здорового способу життя студентів. Насамперед це пов’язано зі 
стурбованістю суспільства здоров’ям спеціалістів, яких готує вища школа, і 
зростанням захворюваності в процесі професійної підготовки, оскільки 
внаслідок цього знижується працездатність. Розв’язати цю важливу соціальну 
проблему можливо, досягнувши стратегічної мети фізичного виховання. Тобто 
сформувати фізичну культуру студента як системну та інтегровану рису 
особистості, яка є невід’ємним компонентом загальної культури майбутнього 
спеціаліста. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВІДНОВЛЕННЯ СПОРТСМЕНІВ ПІСЛЯ АКТИВНОГО 

НАВАНТАЖЕННЯ У ФУТБОЛІ 
 

 Питання відновлення спортивної працездатності є надзвичайно 
актуальними. Втома у спортсменів додає кількості помилок, проявляється 
порушенням координації рухів, утрудненням формування нових навичок, 
збільшенням енергетичних, витрат на одиницю виконаної роботи тощо. З огляду 
на те, що однією з основних тенденцій у спорті залишається зростання 
інтенсивності тренувань та зростає потреба в покращенні результатів змагань, 
надзвичайно актуальною для всіх видів спорту є проблема відновлення 
працездатності спортсмена після фізичних навантажень.  
 Відновлення – біологічне “зрівноважування” організму, його окремих 
функцій і компонентів (органів, клітин) після інтенсивної м’язової та 
інтелектуальної роботи; це важливий чинник підвищення працездатності 
спортсменів. Щоб її відновити й уникнути перевтоми, необхідно 
використовувати спеціальні методи та засоби, що активізують відновні процеси 
в організмі.  
 Важливо правильно поєднувати навантаження і відпочинок на різних 
етапах багаторічної підготовки спортсменів, раціонально будувати кожне окреме 
тренувальне заняття, використовувати спеціальні фізичні вправи для 
пришвидшення відновлення. Ці засоби ми відносимо до педагогічних засобів 
відновлення. 


